17个混凝土浇筑关键点，监理一定要注意！
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砂的细度模数、含泥量等要满足要求，含水量使用时不大于6%，砂的取样不能取表层和上部碎石的超逊径等要满足要求，尤其是含泥量（石粉含量）不满足要求，碎石的颗粒级配基本均匀、连续减水剂、引气剂已经过检测合格，存放时间不超过6 个月，水泥3 天强度等已按合同要求检测合格，粉煤灰检测合格。

2、施工配合比

按已批准的配合比，结合砂的细度模数和含水量、碎石的含水量等进行调整，施工过 程中不得加水，但可根据和易性情况小范围调整减水剂掺量，下雨时，如砂、石料含水量增加（料斗和料仓无防雨设施、上料时导致的含水量增加等），要对施工配合比的用水量比雨前进行减少，其它不得轻易调整。

3、坍落度的检测与调整

开始拌和头两盘时，应在出机口对每盘的混凝土的坍落度等和易性情况进行检查，正 常是在浇筑现场对塌落度等进行检测。塌落度大或小时可适当调整减水剂的掺量。塌落度的 检测要求按规定操作规程进行。

4、施工缝的处理

不低于同标号的砂浆（水灰比低于混凝土 0.03-0.05），铺在施工缝上，厚度 2-3cm。铺筑的范围要与浇筑的速度相适应。施工缝在铺筑砂浆前宜处于湿润状态。施工缝的凿毛要 符合要求，清理干净不得有杂物。垂直缝要涂刷一层水泥净浆（水灰比低于混凝土 0.03-0.05），涂刷的范围要与浇筑的速度相适应。

5、入仓

混凝土入仓高度不得大于2 米，采用布料机入仓的，溜筒间距宜为2.5-3.0m。入仓要分先后顺序，先浇筑的要先铺上一层，后浇筑的要后铺，但均要在混凝土初凝前覆盖并振 捣。已入仓的不合格混凝土必须清除。皮带机的角度一般不宜大于6 度。皮带机、溜筒要湿润。


6、平仓

要及时平仓，不要堆积在仓内。人工平仓，不得是用振捣棒平仓，层厚30-50cm（虚铺），不超过振捣器头部的 1.25 倍。下料时集中的骨料，人工要均匀分布在砂浆较多处，泌水要及时排除，排出时不得带走水泥浆。浇筑底板由于钢筋等的限制下部无法人工平仓的， 要有专人指挥布料机入仓，控制好混凝土的入仓部位及入仓量，不得过厚，避免产生骨料集中的现象。底板或顶板顶面的表层混凝土要加强人工平仓，仓面大致平整略高于设计高程在进行 平板振捣器振捣。
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7、混凝土振捣

应先振模板附近（注意不得碰上模板），并插入下层混凝土 5cm 左右。振捣点为梅花形，间距不得大于振捣有效范围的1.5 倍。快插慢拔，翻浆冒泡。振捣有效范围一般通过试验确定。一般情况下垂直混凝土面插入混凝土，依次振捣，如略有倾斜，则个插入点的倾斜方向一致，避免漏振。振捣时间一般为15-20s，由于混凝土塌落度等和易性的差别，振捣时间相差较大，每一位值的振捣时间，一混凝土不在明显下沉，不出现气泡并开始泛浆为准。浇筑的第一层混凝土或两次卸料的的接头部位应加强振捣。底板或顶板顶面一般需要平板振捣器进行表层振捣，且表层要加强人工平仓。平板振捣器的振捣厚度较小，如铺料超过15-20cm，则需要振捣棒振捣后再采用平板振捣器振捣。振捣棒振捣的要求同上，这是平板振捣移动速度应适当加快。

8、止水附近混凝土的振捣

止水周围的振捣尤其要小心，振捣棒不得碰上止水。水平止水下部的混凝土在铺料时， 要有人工先把止水往上翻，在振捣后再把止水放到已振捣的混凝土面上。止水上部的混凝土在振捣时，不得碰上止水，应控制好离止水不少于50mm 左右为宜，还得确保止水周围振捣密实。振捣棒无法振密实之处，辅以人工振捣。

9、层间面的检查和混凝土浇筑时间的控制

要按施工方案中确定的浇筑顺序分层施工，层厚要满足要求，每层每次铺筑的长度要 和方案相一致。要记录每层每部位的浇筑时间，以便提醒施工单位要在该部位混凝土初凝前 覆盖浇好上一层和该层往前进展。如发现施工单位来不及覆盖出现初凝的，要及时制止施工 单位继续浇筑。混凝土浇筑应连续进行，如超过间歇时间（初凝时间的），则不得再覆盖上层混凝土，作为施工缝处理。间歇时间不得超过初凝时间。该时间以出机口出料到覆盖上层混凝土并振捣完成的时间混凝土能重塑时，可继续筑。（振捣器振30s，10cm 内泛浆且不留孔洞）

间歇时间如浇筑时的气温和水泥有关系，由于现场条件和试验室的可比性不大，不能 完全用试验室做出的混凝土初凝时间来控制


10、初凝的判断

外观判断：在混凝土上用铁锹轻拍几下，没有翻浆迹象或软化，或出现乳皮，或混凝土振捣时不再泛浆（10cm 范围内），振捣棒拔出后有孔洞，或手指按上去有轻微痕迹等等可能就是初凝了，时间判断：搁置时间过长。这个与天气等有关系，不是很准确。试验室判别较为准确，在现场施工时无法用试验室来判定
11、模板的检查

混凝土浇筑过程中，应经常检查、调整模板的形状及位置。模板如有变形走样，应立 即督促施工单位采取有效措施予以矫正，否则应责令其停止混凝土浇筑。发现漏浆处要及时 督促进行堵塞。为避免混凝土出现乱根，底部边角的密封性尤其重要。（立模时密封性的控制、模板外部用砂浆等堵塞、浇筑时施工缝铺砂浆可有意在边角处适当加厚但也不得大于5cm）在验仓时要对模板的的平整度、接缝的严密性和牢固性进行检查，拉筋与模板之间的 间隙也要进行堵塞，模板与模板间的接缝要有双面胶条。

12、钢筋的复位与帮扎

考虑到施工的需要，可能部分钢筋在施工过程中需要移位，但要注意及时复位和绑扎。

13、混凝土抹面

有要求抹面的，要督促施工单位及时进行抹面压光。抹面一般需要分为三次，第一次 在振捣后进行，一般用木抹，大面要平整，平整度要满足要求，第二遍在初凝前进行，一般 用铁抹，第三遍在初凝时进行，也用铁抹（压光）。在第二遍抹面开始注意不要对混凝土产生扰动。

14、凿毛的时间

工作缝缝面应使用高压水冲毛，如果工作缝缝面因混凝土龄期过长，应改用风砂枪处理成毛面，工作缝缝面必要时可采用人工打毛，以清除缝面上所有浮浆、松散物料及污染体， 缝面处理以露出粗砂粒或小石为准，但不得损伤内部骨料。施工缝的凿毛要在混凝土有强度后进行，强度一般不小于5mpa，不宜过早，一般在浇后的第2 天进行，在低温季节时间适当后延。

15、养护

一般混凝土浇筑完成后，应在收浆后尽快予以覆盖和洒水养护。一般在12-18 小时，高温季节时间要提前。覆盖时不得损伤或污染混凝土表面。混凝土表面有模板覆盖时，应在养 护期间经常使模板保持湿润。

当气温低于5℃时，应覆盖保温，不得向混凝土面上洒水。对混凝土养护用水的要求与拌和用水相同。

混凝土的洒水养护时间，合同技术条款规定执行，可根据空气的湿度、温度和水泥品种 及掺用的外加剂等情况，可酌情延长或缩短。养护期间，每天洒水次数，以能保持混凝土表面经常处于湿润状态为度。

当结构物与流动性的地表水或地下水接触时，应采取防水排水措施，保证混凝土在浇筑 后7 天内不受水的冲刷浸袭。当环境水具有浸蚀作用时，应保证混凝土在10d 内，强度达到设计值的70%以前，不受水的浸袭。混凝土强度达到2.5MPa 前，不得使其承受行人、运输工具、模板、支架及脚手架等荷载。若需采用蒸汽养护时，养护应按本章的有关要求执行，并应及时填写蒸汽养护检查记录。
16、拆模检查

混凝土浇筑后，在施工单位递交拆模申请，符合要求才能统一拆模。施工单位要递交 同等条件下养护的砼试块的强度报告，符合要求才能同意拆模。拆模时应到场检查拆模后的情况，蜂窝、麻面、错台、裂缝等等，要求施工单位不得擅自涂抹或覆盖混凝土的各种质量问题或缺陷。发现大的质量问题或质量缺陷要及时报告。要注意经常对混凝土是否出现裂缝进行检查，督促施工施工单位做好观测记录，对观 测记录经常进行检查。

17、质量缺陷处理程序

在检查发现符合质量缺陷分类的，要会同施工单位及时做好检查记录，查找原因。根 据权限审查审批缺陷处理方案，在缺陷处理时要进行旁站，监督施工单位按批准的处理方案 进行施工，及时填写监理旁站记录。

Ⅰ类缺陷处理前要留资料，要进行处理前的检查，处理后进行验收；Ⅱ类缺陷在处理 前要进行联合检查，处理后进行联合验收。必要时对缺陷处理方案邀请相关专家进行审查。
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